

# 袁维强 给子孙后代留下一片肥沃土壤

## 采访手记

总结袁维强40多年来做过的事情非常容易,四件事:种桃子、种冬枣、搞建筑、做复合微生物肥。最后这一件还正在

进行中。每一件事要做成,都不容易。背后的艰辛和困扰不是身处其中、身临其境又怎会体验得到?短短几小时的聊天交流,又怎么可能说尽一个人几十年漫长的人生?

峨眉山绿地生态农业开发有限公司投产一年多,产值已达千万,但还未实现盈利。复合微生物肥的推广普及是一个缓慢推进的过程。袁维强凭借自己多年的打拼,早已是衣食无忧,为什么现在又选择了这个注定不是暴利、不能赚快钱的行业?按照他的说法,“想做点有意义的事情”,作为乐山市人大代表也好,峨眉山市政协委员也好,抑或,就是一个普通农民也罢,袁维强的想法只有一个:想给子孙后代留下一片肥沃的土壤。按照他做事的一贯作风以及他目前的打算,他将把这事当成后半生的事业做到底。

2009年,袁维强得知中国农大承担的国家863项目,成功攻克了在微生物肥料中添加氮磷钾导致微生物

数量减少这一难题——高科技术微生物复合肥诞生。在四川省政府有关部门的帮助下,他花600万元引进了这项技术。作物生长需要的有机质、氮磷钾都补充了。这就是目前肥料发展的方向。这就是复合微生物肥。

绿地生态农业开发有限公司总经理王小奎介绍,微生物复合肥也不是万能的。绿地的复合微生物肥,氮磷钾含量只有10%,却能够与含氮磷钾45%左右的复合肥PK,主要原因就是功能菌在起作用,解磷、解钾、固氮,使用后,有益微生物能够迅速定植,分解活化难溶矿质元素,改善作物营养,促进作物生长,增强抗病能力。长期使用本品,可大幅度提高土壤保肥、保水性能,培肥地力,优化作物营养条件,提高肥料利用率,增产增收。

好东西出现了,关键还要靠认知。每一种新事物的出现,必定会引起一场变革。这种肥料能不能带来中国大地土壤的根本性改善,仍待有识之士来发现、认识和推广。

未来令人期待!

## 人物小传

**袁维强,1969年生,四川乐山峨眉山市人,乐山市人大代表。1990年开始第一次创业,种桃树,历尽艰辛,5年后开始赚钱,1998年赚得第一桶金;他自信做事踏实,吃苦肯干。1993年,被四川省乐山市团委评为“农村青年科技星火带头人”、“五四优秀青年”;1994年被乐山科委评为“乐山市青年星火带头人”;1995年被评为乐山“市级青年星火带头人”;1996年乐山“市级农村青年星火带头人”,被国家科委、共青团中央评为“全国青年星火带头人”;1997年“峨眉山市首届十大杰出青年”;1998年“乐山市十佳青年星火带头人”。1999年成为四川省选派到日本学习考察30人之一,在国外的半年时间,学习了国外先进的农业管理技术,回国后在乐山的白虎头山建立了300亩的冬枣果园,注册“峨眉山仙”商标,并开始尝试观光农业。**

他创立的“峨眉山仙果蔬有限公司”为乐山市重点龙头企业,该公司经营管理的生产基地先后被评为绥山青年中心“水果种植培训基地”、峨眉山市青年科技示范基地、“乐山市十大青年科技示范片”。2012年4月创建峨眉山绿地生态农业开发有限公司。

记者 王萍

9月10日,教师节。各种教师节祝福短信满天飞,煞是热闹。记者在位于四川省峨眉山市罗目镇的峨眉山绿色生态农业开发有限公司看到了另一番热闹的情景:来自全国各地的经销商在厂里谈合作。一位来自新疆的经销商告诉记者,“非常看好复合微生物肥的市场前景”,他这次争取拿下新疆的总代理。

峨眉山绿地生态农业开发有限公司成立不到两年时间,产品已经辐射到了中国西部近半的农业用地。各地经销商找上门来谈合作、求代理。面对此情此景,让人禁不住想问:这究竟是一家怎样的公司?公司董事长袁维强又是怎样的一个人?

记者的目光从绿地复合微生物肥的市场版图,转向该公司的董事长袁维强,资料不多,但一连串的荣誉、各种各样的头衔,证明他曾经的坚持,也代表他所坚持的正确。这一切的背后,究竟有着怎样的渊源?

中国的企业江湖,又岂止是卧虎藏龙。袁维强又是身怀怎样的绝技,让他能够这样集各种荣誉于一身。带着种种疑问,记者与袁维强董事长进行了一番对话。

## 成长:坚持做事赢来耀人光环

记者:看到一份资料,记录的都是你的荣誉和头衔。我们不妨沿着这条获得荣誉的时间轴,寻找一下你成长的足迹。1993年,您多大?因为什么事被评为“农村青年科技星火

带头人”“五四优秀青年”?是哪一级的团委?

袁维强:1993年,我跟朋友合伙承包荒山种桃子开始见成效了。那时候年轻,有力气,认准的事情,九牛二虎都拉不回来,也不怕吃苦,整天守在山上修枝、培土。这样,可能大家都觉得这小伙子还不错,要推选啥都想到我,就有了这么多荣誉。这次的“农村青年科技星火带头人”“五四优秀青年”是峨眉山市团委评的。

记者:在1993年—1998年,你就一直在种桃子?这些荣誉都是因为做这件事获得的?您自己怎么看待这些荣誉?

袁维强:1990年开始种桃子,一直坚持了3年才初见成效。从1993年到1998年,这几年日子比较好过。后来,桃树长高了,春天,桃花开了,漫山遍野的桃花吸引了很多人来看。我又组织人力、物力,把通往山上的路整修、硬化,方便大家来往看桃花。我没有刻意要追求什么,事情做到这个地步,荣誉也就自然而然地来了。对于这些荣誉,我觉得更多的是责任。

记者:1999年到2006年从你的事迹表中消失了,没有获得什么荣誉。你做什么去了?

袁维强:1999年,被选派到日本学习先进的农业技术和管理经验,深有感触。回来后将种桃子赚的钱投入到冬枣种植当中,这笔投入很大,几年后才见效。后来又进入建筑行业。

记者:2007年,当上了峨眉山市政协委员,2008年成为“峨眉山市优秀农村示范岗”。这时候在做什么?因为什么当选?

袁维强:这段时间我还在经营种植业,之前种下的冬枣已经挂果、丰收,开始见到效益了。我经营的冬枣基地面积有300亩,在当地来说,规模不小了,那时候,农村青年都在家呆不住,纷纷外出打工。我却留在农村发展,还做出了规模,做出了效益,算是一个典型。

记者:2010年起,连续两届当选乐山市人大代表,做了些什么事?

袁维强:履行一个人大代表应尽的职责。

## 创业:三次创业积累财富

记者:绿地公司的资料里面,关于董事长的介绍字数不多,但可以看出你做过不少事情。你创业顺利吗?有没有经历过什么波折?

袁维强:这个还得从我的三次创业说起。

第一次创业。1990年,我跟朋友合伙承包了白虎头山上300亩荒山种桃子。承包期10年,承包费28万,第一年交1万。我那朋友做电器生意,有点本钱。我们讲好,他出9000元,我出1000元。但是,我手上哪有现钱?我父母亲都是农民,也没有这笔钱。为了做成这件事,我只好四处找人借钱。还记得当时的情景:初秋时节,细雨纷飞,我骑着朋友的旧摩托车冒雨到处跑,找人借钱,现在想起还是很凄凉辛酸。

好在,帮助我的人也不少,非常感激他们。包括我们信用社的主任,种桃子第二年还没有收成,资金跟不上了,我找到信用社主任,悄悄把家里的几间破房子拿去抵押借到了1万元钱,解了燃眉之急。

回忆创业初期,最困难的还是资金。那时候工价虽然不高,人工费是每人每天25元。

但是一开始只有投入没有产出。桃树苗种下去,一等就是三年。这中间,要施肥、修剪枝条、平整地面,活路不少。除了请人做,我自己更是几乎整天都呆在山上。三年没有效益,钱还要不停地往里投。我的合伙人坚持不下去,要求撤资退出。这时候,农业局的专家、多经站的熊老师、也是我种植业的启蒙老师,帮我申请到了一笔扶持农业的项目贷款8万元,这才有了点钱,把朋友的资金退还给他,又支付了一部分工钱。第三年,桃树开花挂果,终于有了收入。第四年、第五年,收成越来越好。

桃树越长越高,春天桃树开花,远望去,成片的花海引来游人如织,又投入资金整修了通往山上的道路,开始卖门票收钱。这样做算是提前引进了国外观光农业的理念,做得比较前卫。种桃子8年总共赚了100万。

尝到了种植业成功的甜头,我又把目光瞄向了冬枣。开始了第二次创业。

承包了白虎头山上的300亩荒山,承包期15年,从新疆引进冬枣。又重新开始。又是几年的投入期,种桃子赚的100万全部投进去还不够,又借了一部分。等到又脆又甜的冬枣上市,很受欢迎,第一年卖到50元一斤,我们注册了“峨眉山仙”商标。又开始赚钱了。

第三次创业。进入建筑行业,接了一些市政工程,也做过房地产,赚了一些钱。

记者:注册了建筑公司?

袁维强:没有。赚了点钱就退出来了。我始终还是想回到土地上,觉得农业大有希望。做建筑的同时还在继续种冬枣,并开始关注复合微生物肥这个项目。

## 事业:情定复合微生物肥

记者:是什么原因促使你创建了峨眉山绿地生态农业开发有限公司?

袁维强:种桃子种了8年,原来的承包期是10年。种桃子种冬枣都需要施肥。我也接触了各种肥料,都不是很理想,那时候就非常渴望有一种既能补充植物养分,又能缓解土地板结,还能保证水果品质的肥料。这件事情一直放在我心上,不管走到哪里、不管做什么,我都一直关注这方面的信息。直到2009年,得知中国农大的高科复合微生物肥研制成功,就决定投身到这个事业中。出资600万,由四川省发改委环境资源处引进了这个项目,开始筹备峨眉山绿地生态农业开发有限公司。

记者:峨眉山仙果蔬有限公司还在继续经营吗?

袁维强:仙果蔬有限公司注册的时间比较早了,种桃子、卖桃子,种冬枣、卖冬枣,为了给自己的产品一个名分,成立了这个公司,还注册了商标。公司还在经营,但目前不是主业。承包的山地已经归还给农民,现在经营部分当地的农副产品。今后会继续做大这块。

记者:做复合微生物肥,您感受最深的是什么?遇到的最难的问题是什么?

袁维强:我最深的感受是,这个肥料确实很好;最难的问题是推广的速度太慢。希望得到真真正正愿意为老百姓做事的政府官员的重视。

记者:要证明肥料的效果,最有力的就是



数据支撑。请问,今年的测产数据汇总了吗?结果怎么样?

袁维强:井研的数据,水稻增产达到8%,土壤得到持续改善。其他地方的数据正在汇总。

记者:峨眉山绿地生态农业开发有限公司生产的是生物有机肥还是复合微生物肥?两者有何区别?

袁维强:我们的主要产品是“峨眉绿地”牌复合微生物肥和有机肥,产品技术由国家“863”项目课题组和中国农业大学有机废弃物资源再利用中心提供,在技术上远远领先同类品种。

目前,我公司已建成年产5万吨粉剂、3万吨颗粒生产线、4万吨堆场、5000吨菌剂生产车间和西南地区肥料行业一流的高标准实验室。

说到区别,复合微生物肥和有机肥是有区别的。生物有机肥不含氮磷钾。复合微生物肥不仅含氮磷钾还含有能缓解土壤板结的功能菌。

记者:仔细讲讲。

袁维强:生物有机肥是指特定功能微生物与主要以动植物残体(如畜禽粪便、农作物秸秆等)为来源并经无害化处理、腐熟的有机物料复合而成的一类兼具微生物肥料和有机肥效应的肥料。复合微生物肥料是指特定微生物与营养物质复合而成,能提供、保持或改善植物营养,提高农产品产量或改善农产品品质的活体微生物制品。简单说,生物有机肥就是有机肥+菌肥,对有机质有严格要求。复合微生物肥就是菌肥+复合肥,对氮磷钾有严格要求。

记者:贵公司的产品相较于目前市面上的复合肥优势在哪里?

袁维强:复合肥是由化学方法或(和)混合方法制成的含作物营养元素氮、磷、钾中任何两种或三种的化肥。其作用是满足不同生产条件下农业需要的多种养分的综合需要和平衡。在美国,复合肥料与掺混肥料是同义词。在欧洲一些国家两者含义不同,复合肥料在其生产过程中发生显著的化学反应,如磷酸铵类肥料、硝酸磷肥、硝酸钾和磷酸钾等;掺混肥料在生产过程中只是简单的机械混合。其本质就是化学肥料。长期使用可能导致土壤中细菌的死亡,导致土壤酸化、板结。

复合微生物肥的优势就是,既补充了土壤需要的几种元素,又不会导致土地板结酸化,相反,其中的功能菌还可以帮助土壤实现微生物循环,分解土壤中的有害物质。在土地中长期施这种肥料,可以有效持续改善土壤。我国的土地污染问题已经十分严重,任何一个了解内情、有良心的人都很痛心。但是,改良土壤是一个潜移默化的过程,需要很长的时间。土壤应该恢复到老祖宗时代,应该含有多种微生物、微量元素,这样的土地才能长出健康的农作物。长期使用复合微生物肥,有望达到这个效果。

记者:公司的名称“峨眉山绿地生态农业开发有限公司”,单从公司的名字看,是按照全产业链覆盖进行设计的。请谈谈未来的规划。

袁维强:是的,的确是按照全产业链覆盖进行设计的。我的目标是做百亿产业。从肥料到种植、加工、销售一条龙。用好肥料,种出安全无污染的农产品,再进行加工和销售,让大众吃到真正的绿色食品。

我几次创业,早就吃穿不愁了。之所以要做这个产品,做这个产业链,无非就是想留下点东西,做一些有责任感的事情。做生态好肥料,改良一方土地,给子孙后代留下一片肥沃的土壤。搞生态农业开发,做系列生态农产品,给社会提供绿色安全的食品。

记者:公司目前的产品除有机肥和复合微生物肥还有什么?是不是有系列产品?

袁维强:目前,我公司比较成熟的产品就是生物有机肥和复合微生物肥。做这两样产品所需要的硬件软件我们都齐备,我们拥有行业内一流的实验室,年产1万吨的高标准、高起点数字化菌液生产厂,年产10万吨的复合微生物肥料生产厂。并且配套建设有生态种植示范园、生态养殖示范园和其他农业科学技术创新试验园区。规模还不大。今后会出系列产品。

记者:公司的名称“峨眉山绿地生态农业开发有限公司”,单从公司的名字看,是按照全产业链覆盖进行设计的。请谈谈未来的规划。

袁维强:是的,的确是按照全产业链覆盖进行设计的。我的目标是做百亿产业。从肥料到种植、加工、销售一条龙。用好肥料,种出安全无污染的农产品,再进行加工和销售,让大众吃到真正的绿色食品。

我几次创业,早就吃穿不愁了。之所以要做这个产品,做这个产业链,无非就是想留下点东西,做一些有责任感的事情。做生态好肥料,改良一方土地,给子孙后代留下一片肥沃的土壤。搞生态农业开发,做系列生态农产品,给社会提供绿色安全的食品。